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Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Tliierfeld I). könyvkereskedése.

A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér: soronkint 20 AU.

Hirdetésiek és Nyílt tér dija előre fizetem dé

Kéziratokat nein adunk vissza.

F»garasvár megye képe.

Takarékpénztáraink, hitelviszonyaink. -
Irta: HALMY GYULA.

Az életnek, a megélhetésnek, finan­
ciális ügyi viszonyainknak egyik legfon­
tosabb tényezője. főfurrása : a pénz, a 
hitel.

Pénz kormányozza a világot, igy 
tehát vármegyénket is. Anélkül csak 
teng, leng az élet, szünetel a vegetáció.

Egyik legnehezebb kérdéseink közé 
tartozik népünk, vármegyénk vagyoni 
helyzete és ezzel kapcsolatosan hitelvi­
szonyaink tanulmányozása.

Nehéz nagyon azt a betegséget 
gyógyítani, melyet a beteg is alaposan 
titkol, rejteget! Mint a régi példabe­
széd mondja: „bolond az az ember, aki 
a zsebe fenekére enged másoknak te­
kintem,“ ahol az emberek takargatják a 
szegénységet, ahol mosolygó arccal rej­
tegetik a nyomort. Fájdalom 1 ott csak 
ellesett tünetekből ismerhetjük fel a 
nagy bajt.

Nagyon sok a teher, mely alatt 
vármegyénk népe nyög.

Az állam, város, egyház, iskola, 
megye nagyon sok hzetui valót ró rá a 
szegény uepre.

Bámulatos az a leleményesség, mely- 
iyel a különféle adónemeket kitalálják. 
Alig vau élvezeti, vagy élelmi cikk, a 
mit meg ne adóztattak volna már s ami 
által a megélhetés szerfölött nagyon ne­
héz, gonddal telt, keserves.

Ezeket a terhet csak józan életmód 
mellett tudnánk elviselni, de népünk 
nincs ehhez nevelve. Sem az önmegtar­
tóztatáshoz, sem a kitartáshoz, a szigorú 
akarat, elhatározáshoz nincs elegendő 
lelki ereje.

Sót ha látja, hogy komoly a baj,

ő még jobban belemászik, csüggedés, let­
argia vesz rajta erőt s a pálinkaivás- 
ban keresi azt az életelikszirt, mely a sú­
lyos gondfelhőket elűzi.

Hogy a fenti dolgok milyen axió­
mák, életigazságok, ezeket, az alább fel­
hozott számok is határozottan demon­
strálják. Tisztán Fagaras város három 
pénzintézetének az. adatai alajiján kiszá­
míthatjuk, hogy egyedül a város lako­
sait fejenként majd néni öüú korona váitő- 
adós&ág terheli.

Mivel azonban a pénzintézetek hi­
telművelete az egész Fogarasvármegyére 
kiterjed, in ég igy is majdnem 40 ko­
rona jut lejenként, vagyis még gyerme­
keinkre is jut a vámadósságból.

Hol vaunak még ezek mehett az 
ingatlanokra felvett kölcdö lök ?

Helyben pénzintézeteink főleg a ke­
reskedelem és vállalati hitelszükségletek 
igényeinek telelnek meg. Igaz, nem te­
hetnek róla, hogy nem ilyen célra ve­
szik igényűé nyújtott tőkéiket.

Uzieii szempontból véve a dolgot, 
nincs benne káruk, mert az 19U8. évről 
szóló zárszámadásaik szerint a íogarasi 
takarékpénztár részvénytársaság XXVI. 
évi üzleti jelentése alapján az 19Uö. évi 
tiszta nyereség: 18369 kor. 47 fillér. 
A íogarasi eiolegezési egylet rész vény- 
társaság XXXVili. évi rendes küzgyü- 
lésének kijelentése szerint az 190ö. évi 
tiszta íi) eieség : 2U820 kor, 9 fill, A 
b urnika c. takarékpénztárnál: 2óöl5 
kor. 2 fali.

A tiszta nyereség tehát a három 
pénzintézetnél: 64,504 kor. 58 fill.

A tartalékalap, nyugdíjalap, tiszte­

letdijak, jutalmak és egyéb berendezé­
sekhez való költségek levonása után 10 
százalékos osztalékot fizetnek a részvé­
nyeseknek.

Valóban ez nagyon szép pénzügyi 
manipuláció és a boldog részvényesek 
nagyon is meg lehetnek ezzel elégedve, 
de valljuk meg őszintén, igazán, hogy 
ez : a hitel nekünk nagyon drága.

Az bizonyos, hogy a közgazdasági 
élet mezején ez a legkényelmesebb és 
legkönnyebb jövedelemszerzés már t. i. 
akinek tőkepénze van hozzá; de meny­
nyivel hasznosabb dolog lenne a vár­
megyére az, ha tőkepénzeseink nem tisz­
tán kamatjövedelemre, hanem gyárak, 
ipari vállalatok felállitádára koncentrál­
nák tőkéiket.

Tehát amint láthatjuk, pénz van 
elég ! Csak ott a baj, hogy a tőke most 
csak élősküdik, mert nem ipari vállala­
tokban nyer befektetést, hanem kamat 
után vár ! A kamatot pedig fizeti a sze­
gény ember, a vármegye földhöz ragadt 
tüldmiveiő népe, a kiknek a számára a 
pénz bősége abszolúte semmiféle kere­
setet nem nyújt. Nincs meg a pénz és 
a munka között a helyes arány. Oda 
kell gravitálnunk, oly in helyzetet kell 
teremteni vármegyénkben, hogy a pénz 
segítse elő a munkát, a munka majd 
meg sokszorozza a tőkét!

Fogarasou is van elég pénz, de 
nincs elég munka.

Az összes forgalom:
1. A magyar bankban 1908-ban 

3.499.801 kor. 78 fill,
2. A szász bankban 1.997.408 kor. 

13 fill.

Sirolin
•Emeli az étvágya! és a testsúlyt, megszün­
teti « kbhSgóst, váladékot, éjjeli Izradást.

Tüdőbetegségek* hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roohc“ frcőeti vnomagolánt.

F. HeCroanm-La 31 »eh«* & Co. Basel (Svájc)
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ßß Roehe“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban — Ara tlvegonklnt 4.— korona
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3. A román banknál 1,815,696 kor. 
73 fillér.

Milyen keresetet tudna nyújtani ez 
a tőke Fogaras elszegényedett lakósai- 
nak, ha gyárakban, különféle ipari vál­
lalatokban nyerne elhelyezést s a kamat 
jövedelme is nem 5%, mint most, ha­
nem 156/o is lehetne !

Hol van az az ember Fogarasvár- 
megyében, aki koncentrálni tudná a szét 
huzó eredőket, mely a vármegye összes 
intézményeit pusztítja, a hol kbaosz, 
bábeli zűrzavar van, mert polügiott vidék 
vagyunk s ennek a helyén harmóniát 
tudna teremteni.

A tőke most hatalmas erejével azok 
ellen fordul, akiket segítenie kelleue. 
Könnyű keresetmódja által, melyet a 
kamatozással ér el, rossz példát mutat 
és sok téren kedvetlenséget, lethargiát 
idéz elő.

Nem valami ésszerű, helyes gon­
dolat az sem, hogy iparosaink megta­
karított tőkéiket hitelintézetekben kama­
toztatják.

Kis szikrából gyakran nagy tűz tá­
mad, kis műhelyekből keletkeznek a 
nagy gyárak, műhelyek stb.

Fogarasvármegyében az ilyen tőke 
is kamatozást keres, de más helyeken 
is az országban. Sőt jobb módú iparo­
saink abbahagyják a mesterségei s tő­
kéjük kamatjaiból élnek.

Ennél a penziónál, vagy az ehhez 
hasonló nyugdíj mellett tétlenül hever 
a munkaerő, ériéktelenül, parlagon he­
ver a szakértelem s elvesz az a gyakor­
lati tapasztalat, melyet az iparos hosszú

TABC A-

Magyar virágharc.
Evoe — harcos, ifjú hegedősök!
Mink is az volnánk még: fiatalok.
Elemünk is: harcok, zivatarok!
... De béke nektek : múltban harcos ősök, 
Hódolat néktek — régi hegedősök.

Evoe — mánál legyen több a holnap!
Evoe ... ej, ki beszól igy ma már P 
„Modern“ csattanó itt: „csak vén szamár.“ 
. . . De mi tiszteljük apánkat: a Voltat,
Nem rugdosunk meg naldoklót és holtat.

Éljen 1 — fordítjuk vad keleti nyelvre.
— Bár mink is jártunk: kulturás Nyugat. 
Valánk mink is abszinttől berúgott, . .
— De ószrehozott, haza-utra kelve ;
Magyar szivünk és lelkünk honszerelme.

Nem nyomorított el a zöld gall méreg,
Ép a gerincünk, tiszta az agyunk,
— Mink a gerinces ifjúság vagyunk!
8 piros hittel száll a dalunk felétek :
Sápadt legények, hittelen testvérek.

Előre — mánál legyen szebb a holnap I 
Rajta csak, lázongó fiatalok,
Nyugati-keleti zivatarok I
Szikjén a még meddő magyar homoknak
Magyar rirágharo tombolj, viharon csak 1 ..

idő és munka után szerzett, meg ma­
gának.

Henyélő kezeknek lehet nevezni az 
ilyen fajta penziót.

Pénzintézeteinknek hibájuk az is, 
hogy kizárólag váltóra bazirozzák a hi­
telt, pedig a hitelnek, vagy respektive 
a pénzszerzésnek ez a neme veszedel­
mes ám nem csak a raísera contribu"ns 
plebsrc, hanem a patríciusokra nézve is.

A váltóhirel természete, és a fuld- 
mivelőuép érdeke teljesen kizárják egy­
mást. Az ipar és kereskedelem terén a 
váltó nem okozhat olyan zavart, kelle­
metlenséget, mint a föidrnivelő nép éle­
tében.

Hozzunk fel csak erre is egy pár 
eklatáns példát:

Mondjuk most a földmives télen veszi 
fel a pénzt váltóra, amely fél év múlva lesz 
esedékes. Már most ha be nem üt az 
aratás, nem tud fizetni, vagy törleszteni. 
Ennek hiányában sertéseire bizza, illetve 
bazirozza a fizetés, illetve törlesztés es­
hetőségét. Igen de, ha az eldöglik sertésvész 
miatt, hol a támasza, miben találja fel 
a törlesztés forrását, ?

A megoldás rendesen a törvény 
rideg §§-ai szerint történik meg és az 
a finálé, hogy még a földjét is elárve­
rezik. Habár most már az uj végrehaj­
tási novella meglehetősen ellensúlyozza 
ennek az eshetőségét egyrészről, más­
részről pedig nagyon megnyirbálta a hi­
telképességet is.

A közgazdasági érdek nem kívánja, 
sőt határozottan tiltakozik ellene, hogy 
a földmivest megfosszuk földjétől; a

gggBBBHgHMBMSggSHg ...

Beteg felépül . . . viharok elülnek. 
Péter-Pálra majd mind öaazejutunk,
S ha kik lerogynak — temetni tudunk! — 
Szent-Mibály babéros lovára ülnek,
Szózatoa torral disz-sirba kerülnek . . .

Éa hogyha mink egyazálig kidülnónk ia:
— Megjön azért a azent aratáa!
Ha mink nem érjük — aratja máa,
8 leaz a termésben bár ocsu, szemét ia — 
Magyar magtárba jut a magja mégis!

Előre — lázongó uj fiatalság:
De mondok egyet, urak urfiak:
— Felettünk sem áll meg a déli nap 1 
S déleate már, ha kajánul akarják,
A mi rokkant, torz árnyunkat kacagják.

Éljen a magyar szebb jövő, a holnapi 
De valamit még súgok, gyerekek:
— A ma ifjai holnap — öregek . . .
8 holnapi ifjak, tőlünk ha tanulnak:
Üvöltve a mi sírunkra tipornak!

. . . De félre airral, harci komor gonddal!
— Szép Istene, te vagy örök hitem.
És rendületlen vallom és hiszem:
— Költőt te avatsz csak égi csókoddal —
S szilaj Pegázust, ha mocsárba tóved,
A tiszta szent forráshoz elvozóreled 
Áldva-suhintó virágostoroddal I. , .

Lamport tiéea.
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pénzintézetek pedig eredeti rendelteté­
sük- és céljaiktól térnek el, midőn föld- 
vásárlókká lesznek.

Ebben az esetben már titkolt célo­
kat is szolgálnak, amit a magyar nem­
zeti állameszme szempontjából nem volna 
szabad nekik megengedni.

Előfordul még az ia, hogy a zsiránso- 
kat az elfogadónak tusziroznia kell, hogy a 
váltót aláírják s minden ujahb aláírás 
magnum áldomással jár nem gondolván 
meg a szerencsétlenek „rátyu“-ivás köz­
ben, hogy vagyonkájuknak ülik meg 
a szomorú halotti torát.

A jelzáloghitel sokkal jobban meg­
felel a földmivelőnép érdekeim k, mert 
az olcsó hitelt nyújt, hosszú terminusra.

Fogarasvármegye népe a hitelnek 
ezt a manipulációját is igénybe veszi, 
amint ezt a fogarasi kir. járásbíróság 
telekkönyvi hatóságnál bárki megte­
kintheti.

Nagyon sok a végrehajtás utján 
való bekebelezés, ami azt bizonyítja, hogy 
a nép fizetési képessége nagyon, de na­
gyon gyenge, csakis a törvény szigorú­
sága képes kipréselni belőle az utolsó 
fillért is, hogy kötelezettségének eleget 
tehessen.

Idővel bárcsak úgy alakulnának 
Fogarasvármegye viszonyai, hogy ez a 
vigasztalhatatlan kép mihamar megvál­
toznék s a megye mosolygó ábrázatot 
öltene magára Rajtunk múlik, embe­
reken, hogy e kép megváltozzék.

Segítsünk magunkon s az isten is 
megsegít1

A dekadens írókról.
(Folytatás és vége.)

Egy másik anekdotáé hasonlatot is elmon­
dott, hogy véleményét erősebben kidomborítsa 
Mikszáth K. A komárommegyei Ikland köz­
ség lakóaainak biztokközük volt az egyik gróf 
Festeticbcsel. Nyakra-főre deputációztak Bécs- 
ben és egyenesen a király elé vitték pana­
szukat. A király fogadta vagy ötször már 
őket, de az iklandiaknak még mindig volt egy 
kocsira való panaszuk. A hatodik deputáci- 
ónál ki lett adva aztán a rendelet, hogy az 
iklandiakat nem szabad Ófelsége eié bocsátani.

A kupaktanács összeült. Mit tegyenek 
most, ha a király nem fogadta Őket. Sok 
tépelödést okozott nekik ez a büntetés. Pedig 
az ő bajuk olyan, hogy abban csak a király 
tud igazságot tenni. Amint igy tépelődtek és 
gondolkoztak nagy szomorúsággal az iklan- 
diak, egyik esküdt, egy ravasz kepii paraszt 
azt mondja, hogy készülődjenek. A jövő hé­
ten mennek ismét a királyhoz, a többit bíz­
zák rája. Az iklandiak fel is kerekedtek, a 
a főudvarmesteri hivatalban előlépett aztán 
a ravasz esküdt és kérte, hogy jelentsék be 
Őfelsége előtt Kiligy község deputációját. 
Kiligy ugyanis tőszomszédságában van Ik- 
landnak. Az iklanduk összenéztek és megér­
tettek mindent. Tolták előre az esküdtet, 
hogy ő vezesse a doputáoiót. Akinek ilyoo
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Visszapillantás a Fogarasi Ma­
gyar Dalegylet 16 éves múltjára.

Közli: Szentgyörgyl József.

Az ember, a teremtés óta, az önfen- 
tartás nehéz küzdelmei közepette is állan­
dóan törekedik arra, hogy magát és társait 
művelve érdemessé tegye eme jelzőre: a 
legtökéletesebb.

A munkával szerzett mindennapi ke­
nyér és egyéb tápszeiek testünket erősitik, 
a meglevő erőt pedig fenntartják. Nélkülük, 
mint napsütötte harmat a mezők virágairól, 
elszállana testünkből a lélek, megsemmisül 
nénk. De amint a testnek, úgy a léleknek 
is meg kell adnunk a magáét, szellemi táp­
lálékkal kell azt időnkint ellátnunk, aminek 
végeredménye: a szív- és léleknek együttes 
nemesbítése, művelése, hogy általa az egy­
hangú földi életet elviselhetőbbé tegyük, 
fűszerezzük, sőt sok esetben, hogy az el- 
zsibbadt testben az erőt fokozzuk.

A szív és lélek művelésének sok módja 
és számtalan eszközei között igen fontos sze­
repe van a dalnak.

Kétségtelen, hogy a dal az, amely az 
ember lényére a legnagyobb befolyással van; 
amely a bánatot, a fájdalmat enyhíti; amely 
a. mindennapi gondok árjából — ha csak 
rövid időre is — kiragad; amely bárminő 
körülmények között egyedül képes az embert 
lelkiállapotában egészen elvarázsolni.

Innen magyarázható, hogy a világon 
mindenütt, napkelettől napnyugatig, az északi 
sarktól a legdélibb pontokig, ahol csak em­
berlakta hely található, dalt is lehet hallani. 
S bátran állíthatjuk, hogy a dal az embe­
reket karakterizálja is, mert a müveit nem­
zeteknek dalai is finomabbak, érzésteljeseb- 
bek, mint a kevésbbé müveiteké.

Nem célom, hogy azt fejtegessem, mely 
országok és nemzetek haladtak legmesszebb 
a dalmüvelés terén, de annyit constatálni 
kötelességem, hogy édes magyar hazánk és

6. szán. _____________________

kétrét fordított esze van, egyedül méltó arra, 
hogy a királlyal deputáljon. Az esküdtet 
öröm volt hallani, ahogy előadta a panaszt.

— Mi Kiligybeliek . . . legalázatosabb 
instanciánkat... az iklandi legelő ... az 
iklandi gróf . . . iklandi adófizetők . . . iklandi 
termés ... és iklandi volt minden, amiről 
paraszti bőbeszédűséggel félóráig szónokolt.

A király nagy .türelemmel hallgatta, de 
mikor az esküdt Festeti eh gróf nevét emlí­
tette, kezdett valami derengeni elméjében. 
Mintha o már hallott volna egyszer vagy 
talán többször is erről a dologról. Hivatta 
nyomban udvarmesterét. Ez a kabinet iroda 
főnökét, a főnök a titkárt. Persze, hegy is­
merős volt az ügy. Szakasztott olyan mint 
az iklandiaké. Kezdett érdeklődni a furcsa 
deputáció iránt.

Hát aztán ti voltaképpen kik és 
honnan valók vagytokP

-— Földmivesek volnánk Iklandról. 
Felséges uram — válaszolta remegő hangon 
flz esküdt.

— De itt meg a bejelentési könyvben 
Úgy áll, hogy : Kiligy község küldöttsége.

— Az meglehet, — véleményezte az 
esküdt, — de mi azért iklandiak vagyunk 
valamenuyien, felséges uram.

— Akkor nem értem, hogy mit akar­
tok. Veletek én már végeztem, Csak azt nem
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nemzetünk majdnem az elsők között foglal 
helyet. Ma már nálunk is országos szervezet 
öleli magába a kisebb körökben tevékeny­
kedő dalegyesületeket s azok között végzi 
kulturális missióját a mi kicsiny, lelkesülő 
testületünk, a E'ogarasi Magyar Dalegylet, 
melynek története főbb vonásokban a 
következő:

Az 1892-ik év kezdetén néhai Nagy 
Lajos református kántor tanító és egy pár 
hazafias érzésű kartársa elhatározták, hogy 
a magyar dal művelése s terjesztése céljá­
ból itt, e végvidéki helységben egyesületet 
szerveznek. Elhatározásukat a gyors cselek­
vés követte; megalakították a „Fogarasi 
Magyar Dalegy let“-et s ez még azon évben 
kormány hatóságilag jóváhagyott alapszabá­
lyok körvonalozta működését a város ma­
gyarságának rajongással határos felbuzdulása 
s lelkes támogatása mellett megkezdette.

Elnöke Kábdebó Ferenc dr., akkor foga­
rasi, jelenleg marosvásárhelyi kir. közjegyző 
ur, karnagya pedig az egylet szervezője, 
néhai Nagy Lajos fáradságot nem ismerő azé- 

I retettel igyekeztek az egyletet megerősíteni 
s fennállását hosszú időkre biztosítani. E 
végből alapitó- és pártolótagok gyűjtéséhez 
fogtak. Alapitótagul 16-an, pártolótagul 130-an 
iratkoztak alá a kibocsátott gyüjtőiveken. 
A müködőtagok száma 50—60 között állott.

Rövid 2 évi működése nagy reményekre 
való kilátással kecsegtette a fiatal egyesület 
vezetőit, de a közmondással élve: „Ember 
tervez, Isten végez“, —: a dalegyletet is 
váratlan csapások érték, amelyek további 
működésére majdnem végzetesek lettek. Elő­
ször is buzgó elnökétől kellett megválnia, ki 
Marosvásárhelyre neveztetvén ki közjegyzővé, 
városunkból eltávozott. Eltávozásakor a mü 
ködőtagoknak iránta való határtalan ragasz­
kodása és szeretető impozánsan nyilvánult 
meg. Lovas bandérium s az össze» működő- 
tagok Sárkányig kísérték el; az azon idő­
beli' s még most is működő tagok pedig 
hálásan emlékeznek reá még ma is.

tudom, hogy mórt Kiligy. Mi ez: Kiligy, 
Kiligy . . •

A kétréteszü esküdt megmagyarázta a 
dolgot.

— Grácia fejünknek felség ! mi a ma­
gunk dolgában jöttünk most is. De gondoltuk 
jobb lesz, ha kilingyieknek adjuk ki magun­
kat, így egyszer csak mi is szohoz jutunk.

A történet elbeszélése után levonta 
Mikszáth a tanulságot.

— Körülbelül igy vannak a fiatalok is, 
mikor modernneknek s mi egyebeknek ne­
vezik magukat. A közönség elé akarnak 
jutni, hogy a maguk dolgairól beszélhessenek. 
Azért éppen olyan magyarok ők, mint a 
mcnnvive nem kiligyiek voltak az iklandiak.

S hogy a hatására nézve is Ítéljen az 
Írók mozgalmáról, hivatkozott azokra a par­
lamenti ülésekre, mikor az előadók unalmas 
előterjesztéseket tesznek, a jegyzők vége 
hossza nélkül jegyzőkönyveket olvasunk, a 
képviselők pedig menekülnek a folyosóra, 
mert a parlamenti világ csak akkor érdekes, 
ha a nagy viták és küzdelmek levegőjében 
él. Az irók is csak használnak ügyüknek, ha 
mozgalmakkal felverik, az irodalom csendjét 
s már az is, hogy ezen mozgalmak iránt 
vitákat és érdeklődést provokáltak, mutatja, 
hogy van az eddigi eredménytelenségben is 
már valami eredmény.

Egy évvel később megalapítóját, tevé­
keny és valóban önfeláldozó karnagyát veszí­
tette el. Már jóval előbb súlyos betegség 
lepte meg s a leggondosabb családi ápolás 
dacára, mindnyájunk mély fájdalmára, az 
1895-ik év május havában kihullott kezéből 
a karnagyi pálca, porhüvelyéből elszállott 
nemes lelke, nagy bizonytalanságban hagyva 
a maga toborzottá lelkes kis sereget.

Kábdebó Ferenc dr. után elnökül 
Bausznern Guidó ur, Fogarasvármegye volt 
főispánja választatott meg; a néhai karnagy 
helyét ideiglenesen Vagner Adolf állami isk. 
tanító foglalta el. Az uj elnök a választ­
mánnyal karöltve minden lehetőt megtett, 
hogy a dalegylet működését az előző éveké­
hez hasonló színvonalon tartsa, de ez a 
tagok consternálódása, több igen jó működő 
tagnak a városból való végleges eltávozása 
és a helyettes karnagynak a vezetésben való 
csekély gyakorlottsága miatt nem sikerült; 
az egyleti élet pangásnak indult; a még 
mindig reménykedő tagok e közben aggódó 
szívvel várták a közeledő 1897. évi közgyű­
lést, attól várva a helyzet javulását, a dol­
gok jobbra fordulását.

Az 1897. évi közgyűlésen Bausznern 
Guidó főispán ur megrongálódott egészségi 
állapota miatt, amint más egyesületekben 
viselt elnöki állásairól, úgy a dalegyleti el­
nökségről is lemondott. Erre általános lelke­
sedéssel s egyhangúlag elnökké Váró Béni 
kir. tanfelügyelő, alelnökkó Bulla Károly rof. 
lelkész és karnaggyá Heller Frigyes urakat 
választotta a közgyűlés. Ettől kezdve az 
egyleti élet is élénkebb lett; az uj elnökök 
a város különböző társadalmi köreiben a 
dalegylet iránt már nagyon lanyhult érdek­
lődést újra felélesztették; a müködőtagok is 
lelkiismeretesebben jártak a gyakorlati órákra 
s a helyzet lassanként annyira javult, hogy 
az 1899-ik óv őszén a Fogarasi Magyar 
Dalegylet Sepsiszentgyörgyön Pótsa József 
Háromszékvármegye főispánjának védnök­
sége alatt egy szellemileg s erkölcsileg rend­
kívül sikerült bemutató hangversenyt ren­
dezhetett.

Diadalutja volt ez az átrándulás a dal­
egyletnek. Azt hittük, hogy a szép siker, az 
idegenben történt győzelem s illetőleg az 
ott aratott elismerés városunk közönségének 
közönyösségét megtöri, ezután támogatni 
fogja ezt az ifjú hazafias és kulturális társa­
ságot. Ez azonban nem következett be, csa­
lódtunk s hogy 1902-ben az egylet 10 éves 
fenállását mégis megünnepelhettük, azt nem 
az érdeklődésnek tulajdoníthattuk, hanem 
annak, hogy a férfikar kiegészítésére nőikart 
is szerveztünk és hogy a védnökséget első 
elnökünk neje dr. Kábdebó Ferencné Öuagy- 
sága volt kegyes elvállalni.

A jubiláns ünnepély után ismét az 
egyhangúság következett, a nőikar szétosz­
lott és ekkor, az 1902-ik év közepén, a 
legrossabb állapotban vette át az elnökséget 
Benedek Arthur dr. akkori árvaszéki elnök 
ur. 1903 ban és 1904-ben csak egy-egy es­
télyt rendeztünk s azok is majdnem anyagi 
veszteségűéi zárultak. A pártolásnak ily 
nagymérvű csökkenése az egyleti tagokat is 
elkedvetlenítette; többen kiléptek s a meg- 
maradottak közül is egyesek az egylet fel­
oszlatását kezdték javasolni.

Tizenöt tagja volt még csak az egylet­
nek, de a feloszlatást megengedhetőnek nem 
tartottuk. Az alapszabályok XIX. § a ugyanis 
azt mondja, hogy amig legalább 12 működő 
tagja van az egyletnek, addig fel nem esz*
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latható (tagok hiánya miatt). Ebbe a ren­
delkezésbe görcsösen kapaszkodva vártuk a 
jobb jövőt, amely a kibontakozás pillanatát 
is meghozza. Nyilvános estélyek rendezését 
bizonytalan időre és hallgatólag beszüntettük 
ugyan, azonban egyházi és hazafias ünnepé­
lyeken részt vettünk s tőlünk telhetőleg 
azokon mindig közreműködtünk.

Teljes két évig tartott a szünetelésünk. 
Az alatt nagyon sokszor hallotunk a közön­
ség köréből neheztelő és bennünket még 
sértő kifakadásokat is — felhangzani, de 
ugyanakkor és ugyanonnan a közönség rész- 
vétlenségét elitélő megjegyzések is hallat­
szottak. Ez a kétféle ítélkezés adta meg 
aztán az alkalmat nekünk, hogy a dalegy­
letet újjászervezzük, gondolva arra, hogy ha 
csakugyan van létjogosultsága Fogarasou egy 
magyar dalegyletnek — s ki merné állítani 
hogy nincs? — akkor igyekezetünk nem lesz 
hiába való.

Előbb egy szükebbkörü bizottságban 
készültünk el a tervvel s midőn nagy körül­
tekintéssel arról győződtünk meg, hogy el­
érkezett a cselekvés óraja, egy jól sikerült 
fellépéssel megnyertük mindazon egyenesei, 
akik a fogarasi magyarság jól felfogott ér­
dekében érzékkel bírtak s velők a hazafias 
munkára tömörülve 1907. január havában a 
már agóniában volt Fogarasi Magyar Dal­
egyletet visszaadtuk az életnek és Fogaras 
magyar társadalmának megujhudva, megiz­
mosodva és oly erőkkel szaporítva, aminők­
kel azelőtt az egylet nem dicsekedhetett.

Nyelvében él a nemzet.
(Folytatás és vége.)

A gyermek beemlézi, megtanulja, 
csakhogy a tárgy, az asztal képzete nem 
a magyar nevét, hanem masze és csak 
azután az asztal nevét fogja visszaidézni. 
Előbb tehát az anyanyelvén és csak az­
után gondolkodik a magyar nyelven, ami 
nagyon hosszadalmas és nehézkes egy­
részt, másként pedig minden nyelvnek 
meg van a maga sajátsága, nyelvjelen­
ségei, amit egy ál tál fordítani nem is le­
het, A számos példa közül csak ezt ho­
zom fel: „Eszem a lelked angyalom,“ 
alig lehet a magyar nyelvnek e szép 
megkapó kitételét hűen más nyelven 
visszaadni.

Ezen előzmények után minden két­
séget kizárólag megállapíthatjuk, hogy a 
magyar nyelv tanításának már az első 
osztályban kell kezdődni, annál is in­
kább mivel a nyelv voltaképen csak 
eszköz nálunk cél, az ismeretek meg­
szerzésére, a felsőbb osztályokban pedig 
már minden esetre a tárgyismeretek meg­
szerzése a cél, azt pedig csak a nyelv 
által lehet elérni. Okvetlenül szü xséges 
tehát, hogy az eszköz, a magyar nyelv 
ismerete, előzze meg a többi tárgyak 
ismeretét, hogy a felsőbb osztályokban 
hazánk összes iskolája magyar tannyelvű 
legyen.

A felsőbb osztályokban már oly 
tantárgyak szerepelnek, amelyeket csakis 
magyar nyelven lehet és kell tanítani, 
igy például a földrajz és történelem. 
Ezeket a tárgyakat csak meghamisítva 
taníthatjuk más nyelven, ha Sieben he­
lyett Özibén vagy Hermanstadtot taní­
tunk, ami nem igaz, mert Szeben sem 
Romániában, sem nem Németországban,

hanem Magyarországon fekszik, tehát a 
nevének is magyarnak kell lennie.

Do ha minden érvet meg is lehetne 
dönteni, már hazafiságból is kellene min­
den iskolában a magyar címer, a magyar 
felírás mellett a magyar nyelvnek lét­
jogosultságot szerezni, mert (Széchenyi 
szerint: mindenek felett a haza

A magyar nyelvet azonban csak 
úgy lehet eredménnyel tanítani, ha ma­
gok a tanítók is bírják a nyelvet Itt 
azonban még elég kartárs van, aki ok­
tal ók épességgel nem bírja a magyar nyel­
vet, azért nagyon célszerű sőt égető 
szükség volna, hogy a nagy szünidőbe 
a magas kormány itt a központban Fo- 
garason magyar tannyelvű tanfoly mot 
rendezne, ami nagyon előmozdítaná édes 
hazánk zengzetes nyelvének megszerzé­
sét, ami pedig a mostani nemzett kor­
mánynál ki is vihető.

Nagy hálára köteleznék megyénk 
hazafias vezetői a tanítóságot, ha alkal­
mat adnának idegen ajkú, de magyar- 
érzelmű tanítóinknak az államnyelv el- 
sejátitására azáltal, hogy a megye ja­
vára dolgozó főispánunk és a tanügyért 
fáradozó kir, tanfelügyelőnk felsőbb he­
lyen a szükséges lépéseket megtennék 
az említett tanfolyam létesítése érdeké­
ben, miáltal nemcsak megyénk, hanem 
az egész nemzet érdekét mozdítanák elő.

Tanerőkben sem szenvednénk hiányt, 
hiszen a kir. tanfelügyelő ur maga is 
szakember és bizonyára sikerülne a fő­
gimnázium jeles tanárai és képzett taní­
tóink közül egy-egy ambiciózus erőt e 
hazafias és szent ügynek megnyerni.

Klein Márk, 
izr. tanító.

HÍREK.

— Személyi hir. Széli József, várme­
gyénk főispánja e hó 4 én Nagyszebenire 
utazott, hogy elődje fenköltlelkü nejének: 
Bausznern Guidonénak temetésén résztvegyen. 
A nagy részvéttel lefolyt temetésen városunk­
ból többen is részt vettek.

— Társadalmi ujhodás. Úgy látszik 
Nagyszebenben szükség volt a magyarság köré­
ben is a megújhodásra. Legalább erre mutat 
az a tény, hogy a magyar kaszinó tisztujitása 
alkalmával a régi tisz viselői kar egyes főbb 
tagjait kibuktatták és helyettük egészen uj 
embereket választottak. Elnök : Walther Béla 
tankerületi kir. főigazgató lett, akinek rokon­
szenves egyéniségéhez sok reményt fűz az 
ottani társadalom. Szilágyi tanár indítványára 
Petőfi emléktáblát emel a kaszinó.

Áthelyezés. A határszéli rendőrség 
köréből a belügyminiszter mostanában na­
gyon sokat áthelyezett. így többek között 
áthelyezte Vöröstoronyból Trepches Henrik 
határszéli rendőrtisztet is, aki 25 éven át 
volt Fogaras nagyközségnek rendőrfőnöke. 
Áthelyezte őt az isten háta megé, mint szok­
ták mondani — Tersztenára 1 így Trepches 
jó ideig nem lesz látható Fagarason, ahová 
a boldog idők után nagyon sokszor vissza- 
vissza vágyódott a lelke a ide-ido látogatott! 
Bizonyára megbánta ő már régen, hogy Fo- 
garaeról elpályázott a határrendőrségbez.

— Gazdasági titkár helyettes. Bállá 
Károly ref. lelkész a gazdasági titkári ál­
lásról lemondott, mivel az papi állásával 
szemben inkompatibilis volt. Széli József fő­
ispán a gazdasági titkári teendők ellátásával
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ideiglei esen dr. Deáky Loránd belügymi­
niszteri s. fogalmazó, főispáni titkárt bízta inog 

— Jótékonyság. Még ezt sem tudja 
helyesen gyakorolni a magyar. Százával 
éheznek, fáznak a magyarországi szegények 
a bányába fulladt és égett szerencsétlen csa­
ládfők gyermekei és mi, a kevés és súlyos 
munkával szerzett magyar pénzt a messina- 
iaknak küldjük, oda, ahol „minden bokor 
szállást ad“ — ahol nincs füteilen ház di­
dergő gyermek. A messiniaknak gyűjtött 
milliók között a nehány ezer magyar korona 
se nem árt se nem basznál, — míg itthon 
kitelelt volna rajta a sok szegény éhező.

— Villammizérlak. Az egész városban 
örömmel rebesgették azt a hirt, hogy a vil­
lám égni fog február hó 2-ától. Valóságos 
bucsujárás volt január 31-én, február 1-én 
2-án az Olt utca, mert látni akarták már 
a gyárban magában a porából megélemledett 
főnixet. Az öreg Juppiter bácsi ám, aki a 
Hefaisztoszoknak, Vulkánusz ivadékainak már 
régidők óta esküdt ellensége fajdalom más­
ként intézkedett. Nem ütött úgy ki a machi­
náció mint a hogyan az elektrotechnikusok 
óhajtották, mert a nagy hideg bele avatko­
zott a reszortjukba s igy mindenféle próba 
csütörtököt mondott. Most már „maga a vil­
lamos sem tudja“ — saját kijelentését rep­
rodukáljuk — hogy mikor gyalnak ki a 
villamkörték Fogaras hirös városában, lehet, 
hogy 10—12 nap múlva. Pedig bizony ja­
nuár hónap a világítás szempontjából nagyon 
sokba került mindenkinek 25—30 korona 
olyan helyen, ahol 4 szobában szükséges a 
világítás meg sem kottyant gyertya, petró­
leumra stb, Most tudja azt csak mindenki! A 
villamos fényárban sokalták, drágának tar­
tották a villám árát s csak most tűnik ki a való 
a piszkos, bűzös petroleum, gyertyavilágitása 
közben. Hát most már azt hisszük, hogy 
még vagy 10—15 napig egész nyugodt lélek­
kel botorkázhatunk a sikos utcákon, szabad 
a csők, örülnek a fiatalok, csak szegény 
Rössler Alfréd vakarja a fejét, akinek ez 
az állapot kiemelt a zsebéből vagy 6—7 
ezer koronát. Valóban sajnáljuk szegényt, 
mert ő igazi puritán, egyenes lelkű, jószívű 
ember, hogy ez a kalamitás érte. Itt már 
csak Magdeburg segíthet, senki és semmi 
más! Hozatni kell uj gépet, tertium non 
datur 1 —

— Szabad liceutn. Az áll. főgimnázium 
szabad előadásainak II. sorozata tegnap, e 
hó 6-án kezdődött Szabó Elemér tanfelügyelő 
felolvasásával.

— Jótékony nő. Multszámunkban csak 
röviden emlékezhettünk meg Táglich Jó- 
zsefné haláláról s helyszűke miatt nem Ír­
hattuk ki, hogy a fent nevezett úrnő nagyon 
jószivü, áldozatkész asszony volt, aki szin­
te megkönnyebült, megnyugodott akkor, 
ha a szegények könnyeit adakozásával föl­
szánthatta. A jó, nemeslelkü nőben tehát a 
szegények is egyik kiváló mecénásukat si­
ratják.

— Altiszti estély. Körülbelül hét éve 
nem tartottak a katonák Fogarason tánces­
télyt. F hó 4-én azonban újra alkalma volt 
bogaras közönségének, hogy a katonák bál­
ján kifejezést adjon rokon szén vének és ér­
deklődésének. A terem remekül volt díszítve 
és annyira zsúfolt volt, hogy mozdulni sem 
lehetett, s a főispáni pártól kezdve társadal­
munk és közönségünk teljes számban kép­
viselve pompásan mulatott a késő reggeli 
órákig. A bál védnöknői Mokcsay Endrénó 
és Fuglevics Károlyné úrasszonyok voltak,
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— Szép virágok. A városban egyes 
helyeken nagyon szép virágok kacérkodnak 
ki az ablakokból s nevetik a künt dühöngő 
tó! szeszélyét. Érdeklődtünk, vájjon honnan 
erednek a tavasz e hírnökei s rájöttünk 
hogy Műidétől Temesvárról. Aki szereti e 
kacér leánykákat télen is lakásában, rendel- 
jen magvakat Müblétől, mert azok mind be­
válnak és szépen virítanak.

— Vendégszereplés Ezen cim alatt'már 
előbb jelentettük, hogy Vásárhelyi Tessza 
operaónekesnő o hó végo felé Brassóban tar­
tandó hangversenye után városunkban is fog 
éneke'ni, mely elhatározásának csak örven­
deni tudunk, amikor élvezetet nyújtó elő­
adása és bájos fellépő e felől az összes fő­
városi lapokban — kivétel nélkül — az el­
ismerés és elragadtatás visszhangját olvassuk. 
Vásárhelyi Tessza ugyanis az ismert Grün- 
féld vonósnégyes vasárnapi kamarazene elő­
adásán lépett fel a Royálban és oly sikert 
aratott, mellyel a fővárosi müértő közönség 
részéről kevés művésznő büszkélkedhetik. 
Az „Újság* többek között a következőket 
Írja : A fiatal művésznő tavaly végezte a ze­
neakadémiát, s tehetsége iránt már az isko­
lában is nagy várakozást keltett. A hangja 
szépen csengő magas szoprán, a mely a ko- 
loratura nehézségein már könnyedén győze­
delmeskedik. Kedves megjelenése, szubretti 
temperamentuma megtette a többit. Sikere 
akkora volt, hogy a fáradhatatlan tapsokra 
ráadással is meg kellett toldania műsorát.
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nem vett részt és a nagy hideg miatt a kör 
nyék magyarsága is csak csekély számban 
jelenhetett meg. Élvezet volt nézni az Hrdő 
altisztek egyetértését, lelkesedését és vidám
magukat a tá dT“ ?télytm bemutatták 
magukat a társadalomnak A kíilnnfAuzetiségekbő! álló testület pit mutatod
hogy kell egy testületnek a hazafias irá l
terjeszteni hogy kell tultenni a ‘nemzetiségi
ellenséges kedésen és ho»y kell fisa» . g

vára, kik az erdőaltisztek nevében 
is fogadják hálás köszöneiüket. Bayer Agos“ 
ton 20 kor. Aladics Emil 10 kn/ 7 l. - 
Emil, Kalab Ödön 5-5 L (í
d kor. Szőcs János, Szőke Gergely Jd Fedá°k 
Janos Klem Samu, Pété,Ily Aroí 2-2 kor 
Raduly András 1 kor. 80 fill. jj pó'
Gá L jizsef13^^,, Mn8'1’ ifj- Fedák János, 
Mbor József Smedu György, Salamon Dé­

nes, Kacso István, Müller Mihály, Külra Já­
nos, Giurca Ilés, Rác Lukács, BadócyTa-
ÄliT h t"C’ rKrÖpfler Elli18- Glazer 
Mihály, Szabó József, Lázár Károly Pintvili
György és Pomp Sándor l-l (!fi„
György 40 fill. Összes bev, tel 124 kor. 60
fill. Kiadás 118 kor. 44 fii]. Az alap javára 
maradt 11 kor. 16 fill. P javara

oldal

„Pesti Hírlap* szép meleg hangjáról, im­
ponáló tudásáról, főleg kiváló technikájáról 
zeng dicsbymnusokat, mig a „Magyar Hir- 
lap* nem tudja eléggé interpretálásának le- 
bilincselően részletező finomságát dicsérni és 
mindannyian a közel jövő egy fényes csilla­
gát látják benne. Közelálló forrásból tudjuk, 
hogy nálunk egy különösen válogatott és él­
vezetteljes műsorral fog fellépni, s megnyug­
vásunkra szolgál azon meggyőződés, hogy ez 
alkalommal nem holmi „Testa* vagy „Lado- 
mórszky*.féle kiábrándulás lesz osztályré­
szünk, hanem egy igazi művésznő fogja ma­
gát müpártoló közönségünknek bemutatni. 
Ezen hangversenyre az előjegyzések Thier- 
feld Dávid ur könyv- és zenemü-kereskedé- 
seben már meg is kezdődtek és tekintettel 
a megfelelő helyárakra (3, 2 és 1 kor.) előre 
laíhato, hogy ezen nagy élvezetet Ígérkező 
estélyen müpártoló közönségünk teljes szám­
ban fog megjelenni. A jövő héten már abban 
a helyzetben leszünk, hogy a művésznő mü 
sorát teljes terjedelemben közölhetjük.

— Táncmulatság Keroisorán. A foga- 
rasi és alsóárpási, járásban alkalmazott erdő- 
altisztek Bayer Ágoston m. kir. erdőmester 
védnökségé es Kalab Ödön vadász-gondnok 
elnöklete alatt január hó 23 án este Streza- 
ercisorán a községi vendéglő helyiségében 

b* n°r8Z'i er(íea™tl ^tiszti nyugdíjalap javára 
g ,n i0}, Slker/ult táncestóiyt rendeztek. Az 

egesz táncestély jó magyaros hangulatban 
folyt le. A „Rákóci*-indulóval kezdődött és 

»Hunyady“-indulóval végződött. Sajnálattal 
« I megjegyeznünk, hogy a helybeli román 

intelligencia kevés kivétellel ezen mulatságon

Az epilepszia (nyavalyatörés) gyó­
gyítása. A világ legkiválóbb orvosai szünte­
lenül fáradoznak és kutatnak újabb és újabb 
gyógymódok után az emberiségre súlyos átok­
ként nehezedő betegségek ellen. E betegsé­
gek talán legborzalmasabbika az Epilepszia. 
E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat 
azon értesü'ésünk, mely szerint egy magyar 
orvos e betegség ellen uj és hatékony mód-
8Zert> - ame]y már külföldön is méltó el­
ismerésben részesült, — alkalmaz gyógy«, 
körrel. Ez orvos a Budapesten, Nagykorona- 
utca 18. sz. alatt lakó dr. tiznbó B. Sándor, 
ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazok­
nak, kik gyógyító módszere segélyével e sú­
lyos bajtól szabadulni óhajtanak.

- Tűz a vármegyeházán. A főispán 
huszárjának véletlenül dolga akadt a főis- 
páni padlás felett Keresés közben kellemet­
len égett szag ütötte meg az orrát, amire 
természetesen még figyelmesebben kezdett 
kutatni s csakugyan rátalált a megszene- 
sedett, égett gerendára, mely a kialudt tűz 
után még párolgott. A dologról rögtön jelen­
tést tett s Így ott tényleg tüzet állapítottak 
meg. Hogy hogyan, s miből keletkezhetett 
az a tűz, arról a fáma hallgat. Bizonyára 
goudatlanság'eredménye, amely óvatosságra 
int ezután. Szerencse, hogy kialudt, mert 
különben a vármegyeháza a lángok marta­
léka lehetett volna.

A bakak. A többfelől érkezett panasz 
arra késztet bennünket, hogy városunk mind- 
két katonai parancsnokságát megkérjük • le­
gyen szives kioktatni a bakákat, hogy ünnepi 
vagy köznapi sétáik alkalmával ne hármas- 
sával összefogózva masírozzanak az aszfal­
ton, elfoglalva azt a közönség elől. Vagy ha 
már igy tetszik nekik, hát térjenek ki, ha a 
szembejövők nem férnek tőlük. Úri nők pa­
naszoltak, hogy hóba, sárba le kell lépniük 
a bakák elől. Úgyszintén a kapubeli esti 
szerelmeskedést is vagy a kapuban, vagy az 
aszfalt szélen allva intézzék, mert erre kes­
keny az aszfalt.

- Jelmezest. A Bornemissza nőegylot 
húshagyókeddi jelmezestélye ez évben is a 
legszebb sikerűnek Ígérkezik. Az agilis el­
nökség es választmány ezúttal is fáradhatat­
lanul igyekszik az est sikerét előmozdítani. 
Mint halljuk a vendég urak, a hölgyek ré­
széről szellemes meglepetésben fognak része­
sülni. A meghívók legközelebb szótküldetnek. 
í ^ l0an7- Még december hó-
értél,6- \ Jnxbay Nusi a,iné8znő Ö6 korona 
értékű zsebórája. Már akkor gyanúsították
lamuca Berta 16 éves leányt, ki ott takarí­
tott, de miután bizonyítók nem volt s a 
házkutatás sem vezetett eredményre, nem 
járhattak el ellene. Időközben különféle he- 
lyeken, a csendőrlaktanyában, s többek kö-
fónvké16rí\dükt0rnál 8 máa°k->ál eltűntek 
fényképek, korcsolyák, husnemüek, fehórne- 
muek, zsebkendők stb. Miután ezen leánynak
Berm yJr '6ZeU ■ h0,y0ken édesen mosott s 
Berta leánya is mindig ott settenkedett, a
gyanú reá irányult és alaposnak bizonyult 
A leány elvetemült gonoszsággal tagadott 
mindvégig még a bizonyítékokkal szemben
eí 40 fíií - Ba °g ®.ándor tehenésznek adta 

0 fillérért, ki ellen orgazdaság miatt in­
dult meg az eljárás. Tamuca Bénát a írás- 
bíróság 20 napi fogházra Ítélte s mos/ üli.

— Értesítés. Van szerencsém Fogaras 
es kornyékének nagyrabecsült közönségét ér­
tesítem, hogy 3 heti külföldi tanulmány, 
utamról visszatérve, fogtechnikai műterme­
met a legmodernebb és legmüvósziesebb műn- 
kák kivitelére berendeztem. Készítek : arany­
betöméseket, (Inlay) porceliánbetöméseket 
szájpadlás nélküli rnüfogakat (bridge work)’
aranyhídmunkákat, richmondkoronákat,arany­
koronákat, csapfogakat, stb. stb. a leglelki­
ismeretesebben. Kérem az i. t. nagyközön­
ségét, hogy eddig is irányomban tanúsított 
bizalmát továbbra is fenntartani kegyeskod- 

j Jdk- í leischmann H. fogtechnikus,
- Fegyver lopás. Pokol ’ Sándortól 

cseledje Henmg György megszökött s magá­
val vitte gazdájának dupla csövű vadászfegy­
verét, melyet Nagyszebenben 3 koronáért a 
kormmárosnénak eladott. Nyomozás folytán 
megkerült a cseléd s a fegyver. A tettes a 
Járásbíróság húsz napi fogházra elitéi- 
te, — üli.

— Ebzárlat I/27-töl III/8-ig. Fogaras 
városát es kornyékét veszett, gyanús, kóbor 
ebek fertőztek, minek folytán Fogaras vá­
rosra nézve az ebzárlatot 40 napra elrendel- 
tek. Az ebeket ezen idő alatt megkötve, vagy 
e zárva tartsák s az utcára is csak ezájko- 
sánal vihetők pórászon vezetve. _ Tekin­
tetbe véve ezen rendeletet, még mindig na­
gyon sok kóborló, gazdátlan kutyát látunk 
barangolni bogaras utcáin.

— Ásványvíz bojkott. A nagyszebeni 
vendéglősök egyesületének felhívása folytán, 
a helybeli vendéglősök f. hó 1-én elhatároz-' 
ták, hogy miután az erdélyi ásványvi­
zeknek 50-től 100 százalékig való áremelé­
sét az uj vállalati részvénytársaság elhatá* 
rozta> — a brassói és nagyszebeni vendég­
lősökhöz hasonlóan az ásványvizeket bojkot- 
ta)m fogják és a bojkottot e hó 4-én életbe 
is léptették. A bojkott célja a nagyérdemű 
közönség kizsákmányolásának megakadályo­
zása és ez általános helyeslésre talál.

á valódi SINGER varrógépek főraktára.

SAFtICÖZY JÓZSEF1,
puskanitlvea és mechanikus. (Bet-ilen-utca 4.)
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MJáta-tápsör különlegesség

Hereiiles-süi*
Főraktár Thierfeld Lipót cégnél.

/\ Fényképező kézi készülék 9—12 
cm. lemeznagyságu kettőn periaknpiku^ len- 
csévél, automatikus zárral, pillanat, idő es 
lapdafölvételekre kifogástalan állapotban ol­
csón eladó Németh Imre adótisztnél, Vártér 
13 sz. alatt. Kézikönyv utasítás ingyen.

Közönség kőéiből.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

1909. év január 13-án becses lapjában 
megjelent hírre : „piszkos a szódavíz“ legyen 
megengedve e helyen a következeket azon 
kérés kíséretében válaszolni, miszerint MI. 
veskednék azt a „Fogaras és Vidéké lap­
ban közölni.

A megjelent hir nem koppeny s így 
legkevésbé én magamra nem is veszem, de 
a többi szikvízgyártók védekezésükre, kik 
velem szemben gáncsoló és gyáram beszün­
tetését célzó sikertelen versenyt indítottak 
— cikkére csak annyit felelhetek: „olcsó 
húsnak big a leve.“

Én mint azt már ki is jelentettem ezen 
hir által érdekelt nem vagyok ugyan, de 
miután az dacára annak, hogy állítólag un­
dorító pzódaüveg minták az igen tisztelt szer­
kesztőségnek be lettek mutatva, melyeken a 
gyártó neve létezik, mégis általánosságban 
szól, jóhiazemüleg csak helyes lett volna 
azon céget névszerint megnevezni, ki ilynemű 
szódavizet gyárt, már azért is, hogy ártat­
lanok ez által kárt ne szenvedjenek, sót ez 
által a hatóságok ellenőrzése könnyebbítve 
legyen.

Netaláni félreértések kikerülése szem­
pontjából de különösen saját érdekeim meg­
óvása végett szíveskedjék tudomásul venni, 
hogy Fogarason elismert tény, hogy gépeze­
teim, valamint üvegeim legújabb szerkeze­
tűek, minden versenynek megfelelnek, a szó­
davíz pedig kizárólag csakis természetes, 
tiszta szénsavval gyártatik, (mert gépeim 
szerkezetüknél fogva kénsav, dolomit, vagy 
magnézium használatát egyáltalán nem en­
gedik) ennélfogva ki van zárva, hogy az ál­
talam személyesen gyártott szikviz egészség­
ellenes volna.

A tisztaságra vonatkozólag hivatkozom 
dr. Hámorszky orvos urra, valamint a nagy­
szebeni iparfelügyelő urra is, kik gyáram 
megvizsgálása alkalmával az uralkodó tiszta­
ságot elismerve, dicséretesen nyilatkoztak — 
de hivatkozom az összes tőlem vásárló n. é. 
közönségre is.

Erre tisztelt szerkesztő ur az gondolja, 
hogy: „minden cigány a maga lovát dicséri.“ 
Ez azonban nem tény és ez iránti gondo­
lata nem volna helyes, mert örömmel foga­
dok bármikor és bárkit sőt felkérem a n. ó. 
közönséget, valamint a hatótágot is gyararn 
látogatása és megvizsgálására, mert csak sze­
mélyes meggyőződés után érhetem meg a 
közönség támogatását.

Hogy másutt, hol nem maga a gazda 
szeme ügyel fel, hogy van, arról képzeletein 
sincs. A szódavíz gyártásnál főkep a hasz­
nálandó viz is mérvadó, e tekintetben kije­
lentem, miszerint az ipar engedély kiadása 
előtt kutvizem hatóságilag lepecsételve a hu■ 
dapesti vegyintézetnek beküldetvén, ott szik- 
vizgyártásra alkalmas és jónak találtatott.

Azért igen tisztelt szerkesztő ur hasz­
nálja csak bátran és sok éven át de csak 
az általam gyártott szódavizet, ha mindjárt 
2 fillérrel drágább is.

Közléséért köszönetéin nyilvánítva ma­
radok tisztelettel

Lm hl m ny

Fogaras és V i d é k_e_

Nyilttér*)
Mindazoknak, ki a feledhetetlen drága 

jó hitvesem, illetve édes jó anyánk elhuny- 
tával okozott mérhetetlen bánatunkban reszt 
vettek, köszönetünket nyilvánítjuk.

Fogaras, 1909. február 1 én.
Taglicht család.

*) E rovat alatt megjelent kózlemónyértnem 
vállal felelősseget a __

/\ Üzletmegryitási jelentés. Tisztelet­
teljesen tudatom Fogaras város n. é. közön­
ségét, hogy helyben, a Huréz-utca 13. szám 
alatt az Urnsteiu-féle házban Müller Béla 
törvényesen bejegyzett cég alatt egy minden 
izében korszerű könyv-, papit’- és vegyeske 
reskedest nyitottam. E::y évtizeden át gyűj­
tött szakismeretem, megfelelő üzleti tőkém 
által legjobb árukat tartok raktáron és a 
pontos kiszolgálásnak kellően megfelelek. 
Ennek alapján kérem a n. é. közönséget, 
hogy jóindulatukkal áruszükségletüknek be­
szerzését a mennyire lehet újonnan berende­
zett üzletemből szíveskedjenek beszerezni, 
amiért is előre köszönetét mondok s marad­
tam szolgálatra készen kiváló tisztelettel: 
Müller Bela.

A Mivel a szilva leginkább aszalóéi 
vagy pálinkafőzési célokra lesz használva, 
elő nem fordulhat, hogy ezen cikkből tulpro- 
duktió állana be, miért is ezen gyümölcsök 
még a legjobb termő években is a lehető 
legjobb árak mellett kelnek el. A sztlvafa 
termelése tehát az összes gyümölosnemek 
között a legjobban fizeti ki magat. A midón 
F-acher és Társai faiskolák és szőlőoltvány- 
telepek nagyenyedi cég erre vonatkozó hir­
detéseit az érdeklődők figyelmébe különösen 
ajánljuk, megjegyezzük, hogy a jelzett cég 
minden más szakmájabeli cikkekben is igen 
ezép készlettel áll rendelkezésre.

következtében Pop Emil ósinkai lakós javára 
130 kor. s jár. erejéig 1908. évi október 
hó ltí-án foganatosított kielégítési vegrohaj- 
tás utján lefoglalt és 660 koronára becsült 
kővetkező ingóságok, u. m. : szarvasmarhák, 
sertések és szekér nyilvános árveresen el­
adatnak.

Mfcly árverésnek a sárkányi kir. járás- 
bit óság 190.". évi Fh. 288-4. sz. végzése 
folytán 130 kor tőkekövetelés, ennek 1006. 
évi május hó 6 napjától járó 8°/e kamatai, 
és eddig összesen 11 kor. 25 fillérben bíró- 
Hág mór megállapított költségek erejéig, 
Ósinkán leendő megtartására 1909 evl feb­
ruár hó 13-ik napjanak d e. 10 oraja határ- 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t c 107 és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáion alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfovlaltatták es azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Sárkány, 1909. január hó 29-ón.
"Va.gr3a.ex 3Fótex, 

kir. bir. végrehajtó.

6. nzém.

a Brassói utca 4 számú ház.
Tudakozódni a Vorachussveretban lehet.

„M-i-i-t?“ — „Papa megengedte! Hisz' valódi lacebl- 

féle Antinlootin-oigarettahiivetyek fadobozban.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
T EE IEBFELD D A- "V I 3D.

Szám 1044—908. vógrh.

Alulírott birósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenne, 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvény­
széknek 1908. évi 7534. sz. végzése követ­
keztében Dr. Serbán Miklós fogarasi ügyvéd 
által képviselt Furnica fogarasi takarékpénz­
tár javára 1100 kor. s jár. erejéig 1908. évi 
november hó 20-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1750 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m. : 7 bival,
1 kanca, 4 sertés, szekerek, gabona, széna 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a togarasi kir. járás­
bíróság 1908-ik évi V. 696—2. sz. végzése 
folytán 1100 kor. tőkeköveteles ennek 1907. 
évi augusztus hó 1 napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 136 kor. 28 fillérben biró- 
ilag már megállapított költségek erejéig, 
Alsószomliatfalva község házánál leendő meg­
tartás 1909. évi február hó 25-ik napjának 
d e. 9 oraja határidőül kitüzetik és abüoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. § ai értel­
mében keszpénzfizetes mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsárun alul is 
elfognak adatni.

Fogarason, 1909. évi február 4.
Gyárfás Ferenc, 

kir. jbir. végrehajtó.

*

Figyelem! Ceakle a „1AC0BI“ jelzéssel valódi! 
Minden fadoboz egy érdekes büvészkártyát 

SMT tartalmaz.

^tOJEOV

Sz.: 611—908. vógrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott birósági végrehajtó a 1881. 

évi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a sárkányi kir. járáséi-

A__ - 1- 4 nno 1.; Uh *JUű Q a* vórrvaao

lOHOBÉS, REKEDlSEb u nemi ELLE« NIES JOBB«
RETH Y-féle

Vásárlásnál azonnan vigyázzunk 
és határozottan RÉTHY félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.
1 DOBOZ 60 FILLÉR. 'S*

Csak RETriY-félét fogadjunk el.
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A készlet gyorsabb eladhatása miatt

I

és Tarsai
M e d g y e s (Nagyküküllőm.)

faiskolái
leszál'ltott érőn ajánlják összes fais­
kolai cikkeiket u m : magonc, kömagu 
és csontar gyümölcsfákat, pöszméte és 
ribiszke cserjéket, málnákat, foldiepret- 
diszcserjeket, gyümölcsfa vadoncokat, 
sövénynek valót, tűlevelű fakat, ro- 

===== zsakat etb.

Árjegyzék kívánatra bér ni ént ve,

ft.

fjv
üI

3'

Számtalan első dijakkal és díszoklevelekkel 
—---------------- kitüntetve. -----------

KALMÁR és ENGEL
MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA

BUDAPEST, V., Iiipót-köi'ut 18.
Ajánlja úgy osöplőgép, mint malomüzemre leg­
egyszerűbb benzinmotorjait, benzlnlokomobiljalt 
valamint szivógázmotorjait, melyek V., Lipót- 
körut 18. bármikor üzemben megtekinthetők.

Teljes jót állás 
II kitiinö cséplésért 1! Egyedül lélező újdonság!

Ezen motorok egyenletes járásunk és bámu­
latos egyszerű szerkezetük folytán bármely 
legjáratlanabb ember által is azonnal köny- 
----------------nyen kezelhetők,-----------------
Árjegyzék iiingyen ! Olcsó árak részletfizetésre I

Tisztelettel értesítem Fogaras
Éji

vármegye és város t. közön- áwa
sógét, hogy Fogarason, M
az államvasutak télé 
vezető illényi utón egy

$11 1

ÉPÜLET-és TŰZIFA- ||||
KERESKEDÉST

......... ■ nyitottam. —------ ||j

Csakis jó áru, mérsé­
kelt árak és figyelmes 
11! kiszolgálás. ! ! !

Él

Szives támogatást kérek! m
DOMÁHY ABTVB, Pl!

fakereskedő. |p 1
1

Íi

_F o gf a r » 9 é9 Vidék

Motorgyár mel>rne,< kölönleges-
■—....... ........ ... benzin nyers
olaj és szivógázmotor, mely kitűnő 
gyártmánya folytán jól be van vezetve 
keres magas jutalék ellenében megbízható 
ügynököket. Ajánlatok „motorvevők“ 
cim alatt Eckstein Dernát hirdetési iro­
dájába Budapest, Erzsébet-körut 37. alá 
kéretnek.

7. oldal.

ELŐKELŐ ÉS JÓL BEVEZETETT

helyi képviselőt
KEllES:

= SCHRANK BÉLA =
gyümülcslepároló és likörkülönlegességek 

~"V gyára „ESZTERGOM.

Egyedüli-

Ezelőtt ra va a^1 ^ront°tta a gyomrát, elvesztette étvágyát vagy szókszorulás- 
,an 8zeuvedett s ebből kifolyólag gyomorégése, gyomorfájdalma, vagy fej- 

aja8a ' ma l nagyon elhízott, kénytelen volt az undorító izü keveréket,
pillulakat, teákat vagy keserűmet használni, melyeket igen gyakran gyomra nem 
túrt meg s azokat ki is hányta.
MoSt szükségtelen magát sanyargatni, mert az

Inda-cukorka
ize a legkellemesebb, hatása pedig minden eddig létező hashajtó és gyomorjavitó 
készítménynél, sokkal jobb. Nemcsak felnőttük, de a gyermekek is igen szívesen 
beveszik s még csecsemőknek is adható. Ha evés előtt megeszik 1 vagy 2 darabka 
Inda-cukrot akkor bármily erős székrekedése is van, azt görcsök és erőlködés! 
fajdalmuk előidézése nélkül 1 vagy 2 óra alatt megszünteti. Ha pedig evés után 
bevesz 1 darabka Inda cukrot, akkor gyomra kitünően fog emészteni s étvágya 
hatalmasan fog gyarapodni és székszorulása sohasem lesz. Ha gyomorégést, 
savanyú felböfögóst érez, 1 darabka Inda-cukor azonnal megszünteti azt. Azok, 
kik túlságosán elhíztak és karcsúbbak akarnak lenni, egy bizonyos ideig 
használják rendszeresen az Ind-i-cukorkat s rövid idő alatt tapasztalni fogják annak 
kitűnő hatását. Szóval az Inda-cukor a legjobb gyomorszabályozó. Minthogy pedig 
egészségünk alapjai, a gyomor rendes működése képezi, mert ez veszi fel a táplálko­
zásra szánt eleieket es italokat s azokat megemésztve vér alakjában a testbe juttatja, 
azért használjunk állandóan Inda-cukorkát s akitor gyomrunk mindig rendben lesz.

KAPHATÓ MINDENÜTT! ~MNg
Ära 1 tekercsnek (10 darab) 40 lilh r.

Készíti: ön|n7nnUTnk ^nnrínri sePsiszcntgyöl'gyi Korona gyógyszertára és székelyföldi gyógy- 
UdlcUtiUVlUll OdllUUl termékeket feldolgozó szaklaboratóriuma, SEPSISZENTGYORGY.

Középponti raktár: Budapest, VIII, Jozsef-utca 35-37.

forduljon minden 
érdeklődő, ki súlyt fektet 

I. fajtiszta anyagra.

Nagybani termelésre leg­
alkalmasabb gyümölcs a

S * M ¥
Szállítunk erőteljes fejlődésü szép koronáju fákat

1000 drbkent 700.- Kor.-ért.

Ili

Többi szakmabeli cikkekről árjegyzéket 
ingven küld:

és I ttrsai. Ili

faiskolák é s >^aÍÓoU i> dny telepek. II

30
■é

se
90

<5 UNT 18 ICH Aim
fog;technikus BniMNÓbűI.

Kitüntetve Ajánlkozik mindennemű fogtechnikai munkák készítésére modorú és pontos kivitelben. Berlin 1907.

Foga r ásó ti minden c^iílorto kön 9-J-ig a Páns-szállodában.

o«

MXT
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El.

iJüiráíF rv
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9

li'ÍJiifc'A Ííí»yv;'»-
Hr

llí]'
I

!|y Ksnhstí k- rá' h I e r f> i fi I> s> v I fi könyv-, papír- és zeremükereskedéében. (jjj
L " ‘........... .. .......................................... ...... ~........ .......... “ . ..... ' ‘ ' ' ' '"™ ............ K. fill. (Üíjl

) áJkirálynd, magyar szöveggel — — — 3.— fjj||
Vdrazskerm Ö, Í-H. füzet, egyveleg á 3.- 6..

K. fill. 
3. -[Ijjjj Frater Loränd, ÍOO dal zongorára, énekre -

pl „ „ 3 magyar népdal — — 2.—
Jj=j n „ 100 s/ál gyertya, 100 itce bor 2 -

3$M Tatárjárás, egyveleg' I — II. füzet A 3.— 6.-
P| „ Keringek — — - — ■— 2.40
Ital „ Indulók 2.40
[R] Dollárkirálynő, egyveleg I—II. füzet á 3. 6.—
p Dollárkeringő — — — — — — — 2.40
jnjj Dollárkirálvnő, Ringbrein dal — — — 1.80pi youarKtraivnu, miig
jj|j Csókkirály, i füzet

teljes operett

A Modern Betyár — — — - 
Csibikém, kupié -
Biti dal - — - — — - — í.öv íj-.
Vera Violetta, Operette 1 felvonásban — 3.— rá|
120 magyar dal album, irta Huber Sándor 3.— j.U

_ fi
— — 2.40 y«

— - 1.80 lg
------- 180 l!
— — 1.80

pl Úgyszintén nagy választék mindenféle klasszikus kottákban, számonkint 24 fillér. Nagy választék a GERŐ féle zeneműtárban
'tPUT I szám ára 20 fillér.

M fe »a a» « É m I

A ki saját magát vagy gyermekeit 
köhögés, rekedtség, torokhurut, görcs 
és szamarhurutos köhögéstől meg­
menteni akarja, vegye az orvosilag 
—— kipróbált és ajánlott --------

-ESo.lser-fóle

Bill-Caiamelliket
a S fenyő jellel 

5500 k°2fe°yz6l<ea hitelesített blzonyit-

Cseraai'ja 20 -s 40 fill,
S elene je 80 fillér.

Kapható : Hermann J. P., dr. Kontesveller Kiroly 
gyógyszertáraiban és F. A. Pildner Steinburg őr­

angyalhoz címzett gyógyszertárában.

H A Lenkert-utca 6, sz, a, ház ík
íkril ™™~~"—— ------——— inJ
j]| —- szabad kézből bfa
pi

p vagy április 14vel kiadó.
uLffil
|T^j Értekezni lehet:

eladó

rpii) Jakócs Snittnél, rendörbiztossal. |jr
^^eiAÍ-í ggÉÜS rdErrJS' íEtENs^

iiWBliilfM'llPn[o?1'... ^ -

Hirdetések illiány°s á1^11 felvétetnek
----------  e lap kiadóhivatalában. ™

ra^y-".w»tíM®íaiK«iH8«i2535ss^^

1 K
Ö

1 s JL
1 jm JO

fi
1 m Ő

Ií
1 §§ • T

kieszközíünk 1800 K évi fizetéstől kezd veköztiszt viselőknek és katonatisz­
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötele vényre 10-30 éves tör­
lesztésre 6—6V«% kamatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­
den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdést a szükségelt kölcsön tárgyában 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal ál Iván összeköttetésben, módunk­
ban áll az egyáltalán elérhető legnagyobb összegű kölcsönt a legelőnyösebb 
feltété.I k mellett kieszközölni.

Levélbeli kérdezőaködésnél okvetlen megírandó a kölcsönt kérő neve állás* 
lakhelye, kora, szolgál,n id.-je, fizetése, fizetését terhelő tartozások összege ó, hogy 
van-e '.ztosnás, kötvényé Ezek közlése után mi hjtala ul részletes felvilágositás-
felvärS SÄo. 9et n6m KerÜnk’ 8 k0ZV6tÍté3Í d‘i Hifl a kölcsön

Vánuköicsönt magánosoknak, tárcahitelt nagyobb kereskedőknek, 
vállalkozóknak sib. tóvá má kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre 
értekpapiiokra, katonai házassági óvalókra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap a.ait I-golcsobhan folyósíthatunk. Kérdezőskö- 
desbez válaszbélyeg csatolandó.

Cíerő ‘IV»ívérf*Ik9

törvsz. bej. bi tel vál 1 a lat a : B U d a p 6 S L, Vili. ÍUkÓCZÍ-lLt 57. SZ.

Kitűnő minőségű és ls/maganbb ssüirisiju Porthni-Csaontst aj int olcsó áron a

P or íland-Cement-övár
= Briiisóbaii. ------ ^

fogatuaaa űaphati: Sobiaat W„ Sóiul 3, is ÍMirfoH r,. ank kmikiitnibn.
My. Thiarfnld könyvnyomda j4.b*n P ö’-ipnnon


